

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бархатовой Александры Николаевны на тему «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность представленной диссертационной работы, посвященной мультимодальному изучению начальных этапов юношеских эндогенных приступообразных психозов, определяется их особой значимостью для установления закономерностей дальнейшего течения и исхода заболевания. Дефицитарные расстройства, как наиболее стойкие психопатологические образования, отражают степень прогрессивности болезненного процесса и могут служить диагностическим критерием нозологической дифференциации. Существенный вклад, вносимый дефицитарными расстройствами в структуру психопатологических образований на ранних этапах приступообразного психоза подтвержден не только клиническими и клинико-катамнестическими наблюдениями, но и инструментальными методами исследования структурных и функциональных аномалий головного мозга. В диссертационном исследовании особое внимание уделено вопросу соотношения и взаимосвязи дефицитарных расстройств с психопатологическими симптомокомплексами иных регистров, а также патопластическому влиянию юношеского возраста на особенности их клинических проявлений. Рассмотрены вопросы их количественной и качественной оценки в структуре ремиссий, формирующихся после первого психотического приступа. Мультидисциплинарный подход с применением клинико-биологического метода диагностики дефицитарных расстройств свидетельствует о соответствии настоящей работы современным требованиям к выполнению научных исследований в клинической психиатрии. Актуальным является и социально-экономический аспект

ведения данного контингента больных с разработкой тактики персонализированной психофармако- и психотерапии.

Научная новизна работы не вызывает сомнений и представлена в решении проблемы выявления дефицитарных расстройств уже на ранних этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза, с установлением их прогностического значения и нозологической принадлежности. Автором впервые предложено разграничение дефицитарных симптомокомплексов в рамках инверсии личностных осей с изменением личностного склада, деформацией преморбидной личностной структуры.

Практическая значимость исследования соответствует актуальной необходимости раннего выявления, с определением критериев прогноза и адекватной нозологической дифференциации психических расстройств, несомненно, способствующей снижению степени социально-экономических потерь, привносимых болезнью.

Представляется успешной попытка автора провести исследование на основании применения единого инструмента обследования, что позволило определить распространенность и закономерности распределения тех или иных видов дефицитарных расстройств в зависимости от варианта течения эндогенного заболевания. Уникальным аспектом работы является проведение корреляций полученных клинико-психопатологических данных с нейропсихологическими и нейрофизиологическими параметрами.

Автором лично обследована репрезентативная когорта больных (232 пациента), которые были подразделены в однородные по полу, возрасту и социальным характеристикам группы, в соответствие с представленной типологией. Тщательность анализа наблюдений отражается в широком спектре применяемых методов исследования, что позволило в полной мере решить поставленные задачи.

В тексте автореферата диссертации определены основные положения, выносимые на защиту, что дает представление о масштабе проделанной

работы, комплексном подходе к решению проблемы и тщательном психопатологическом поиске с подтверждением полученных результатов параклиническими методами исследования.

Таким образом, автореферат диссертации А.Н. Бархатовой свидетельствует о том, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную законченную научную работу, выполненную на актуальную тему и обладающую несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, что соответствует критериям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО "Северо-Западный государственный медицинский университет
имени И.И. Мечникова" Министерства здравоохранения Российской
Федерации

д.м.н. профессор


А.Г. Софронов

191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41

СЗГМУ им.И.И.Мечникова

Тел: 812-303-50-00

alex-sofronov@yandex.ru

Подпись А.Г. Софронов
Заверяю Л.В. Соколов
« 18 » 03

